

# 跨省招人忙，开工正当时

——各地节后用工市场观察

## 阅读提示

每年春节假期后都是劳动者换岗流动的高峰期，企业用工需求和应聘者求职需求都会加大，节后招工难、留人难成了不少企业面临的难题。针对春节后的用工荒，各地全面摸清企业用工状况，

出台多项针对性服务举措，切实解决企业的用工难题，有力保障了企业节后“开门红”用工。眼下，一系列返岗就业活动正在各地如火如荼进行，这其中又有哪些亮点呢？

## 广东企业将招聘会办到劳务输出地

本报记者 赵思远

“公司主要生产什么产品？”“福利待遇如何？”2月2日，一批来自广东东莞的用工企业奔赴贵州铜仁开展集中招聘。在东莞高伟光学电子有限公司的招工展位前，聚集了大量的咨询者，这也是2025年“南粤春暖”行动的一个缩影。

记者近日从广东省人社部门了解到，广东将从1月至3月在全省范围内开展2025年“南粤春暖”行动，提供专列包车、求职招聘、用工保障、就业帮扶、权益维护等系列服务，实现“周周有招聘、送岗到身边”。

“公司提供普工、技工、工程师等多个岗位，在劳务输出地招聘可以和求职者面对

面，更方便，更高效。”高伟光学电子有限公司招聘科长董亚伦说。

广东省人社厅相关负责人表示，为了做好服务，取得更好效果，让用工企业和求职人员实现“双向奔赴”，当地直接把招聘会办到务工人员集聚地、交通枢纽地、劳务输出地，实现“送岗到家”。

相关数据显示，“南粤春暖”行动开展期间，广东将组织举办多形式的线上线下招聘活动2000多场，预计组织超10万家企业单位提供岗位200万个左右。

为了将“稳岗促就业”落到实处，粤、黔两省人社厅深度合作，共同发力，分别于2月6日、7日在贵州省毕节市和六盘水盘州市举办了两场大型招聘活动。

“当下，我们公司计划引进2000名操作

工，全面参与无人机全流程生产，涵盖无人机组装、测试及包装等核心工序。贵州的劳动力资源丰富，我们希望通过这次招聘会吸引更多有志于从事制造业的年轻人加入到团队中。”中山比亚迪电子有限公司招聘负责人高先生介绍。

东莞华誉精密技术有限公司则以丰富多样的岗位设置、优厚的薪酬福利，吸引了大量求职者纷至沓来。

“我们为不同层次人才设计了阶梯式成长通道。”招聘负责人陶先生指着展板

上的薪资结构说，“一线员工月薪5000~6500元，技术岗位薪酬随着技能等级提升持续提高，中级岗突破万元、高级岗超过1.2万元”。

同时，广东各级人社部门还结合当地产

业特点，深度挖掘企业、求职者双方需求，打造了一系列特色招聘活动。2月7日，佛山举办了2025年佛山市春季首场高校毕业生专场招聘会，110家企业参会寻找“千里马”，为高校毕业生、退役军人、失业人员等重点就业群体送上超3000个岗位。招聘会现场划分为高新技术企业专区、专精特新企业专区、服务业企业专区、国有企业和退役军人岗位专区。众多求职者与企业代表进行了深入交流，企业收到线上线下投递的简历约3500份。

除此之外，广东已连续6年组织“爱心专列”助务工人员无忧返岗。今年，广东人社部门计划组织免费专列30趟，包车300多班次，“点对点”有组织输送务工人员返乡返岗预计超过3万人。

车门，出车门进厂门”，这仅是四川省保障务工人员有序返岗、稳定就业推出专项服务的一个缩影。

2025年四川省“春风行动”将持续开展到3月中旬，成都铁路部门已针对性地加开了至北京、广州、上海、佛山等地的务工专列，通过办理包车厢、务工人员团体票等多种形式，方便务工人员出行。

接下来，该省还将结合全省各地实际，在就业服务过程中设置招聘求职、指导宣讲、数字赋能等功能专区，结合“四川就业自助超市”和“蜀我·会找活”数智平台，为退役军人、残疾人、脱贫人口、农村未就业高校毕业生等求职者提供精准服务。目前，该省人力资源和社会保障厅还与中国邮政、中国联通、京东集团共同签订《协同推进高质量充分就业战略合作协议》，通过与各类市场主体合作，在就业促进、职业培训、人才发展等方面进行积极探索。

## 四川邀请省外企业精准送岗

本报记者 李娜

近日，以广元市为主会场，以“春风送岗促就业 精准服务暖民心”为主题的“春风行动”，在四川全省18市州同步进行。

在广元市“春风行动”开展的当天，四川特别邀请江苏省、浙江省、陕西省、甘肃省、贵州省、云南省、福建省、重庆市等8个省（市）人社部门亲临现场，共同为劳动者换岗流动高峰期和企业复工复产关键期就业服务工作助力。

同时，浙江、江苏、重庆等5个省（市）

和成都、绵阳、南充等省内5个市的287家企业，现场释放2.6万余个岗位，涵盖能源、电子、制造、销售等行业，吸引了近1.8万余人次入场求职，最终达成就业意向4095人，提供政策咨询、求职指导服务3400余人。同时，当地还通过融媒体平台开展“直播带岗”活动，累计吸引29.3万人次关注收看。

“我们公司这次主要招聘巡检员、数控操作工、机修工等，岗位需求量比较大。跨省劳务协作的模式对我们企业来说非常有帮助，能够吸引更多外地人才，缓解用工压力。”宁波运生电气科技有限公司管理部部

长宋巍表示。为了保障务工人员有序返岗、稳定就业，全省多地推出包车、包机、包专列服务，以“点对点”包机、返岗直通车等方式，集中组织农民工返岗复工，让务工人员“从家门到车门，出车间进厂门”。

2月7日，在四川广元盘龙机场，百余名务工人员戴着红色围巾，提着印有“春风送岗 暖心出行”字样的“返岗礼包”依次登上CA1774航班，目的地为杭州萧山机场。

同一天，近1000名务工人员先后乘坐返岗专列从广安出发，前往福州、深圳等地。

包车包机包专列，让农民工“从家门到



在融水县粤桂劳务协作专场招聘会上，人们在了解岗位需求信息（2月8日摄）。

连日来，广西柳州市融水苗族自治县和对口帮扶的广东省廉江市依托粤桂劳务协作机制，通过“点对点”劳务输出服务、专场招聘会、直播带岗等多种举措，加大就业帮扶力度，不断拓宽就业渠道，帮助务工人员陆续赴粤返岗工作。新华社记者 黄孝邦 摄

粤桂劳务协作拓宽就业渠道

## 制造业企业招聘需求旺，高技能人才成“香饽饽”

本报讯（记者邹倜然 通讯员王力中）“从‘德清发布’的公众号上看到这里有今年的第一场招聘会，我就过来了！”2月7日上午，丁玲芳赶到浙江德清禹越镇越丰广场“春风行动”现场招聘会，现场已是“人满为患”。

今年40岁的丁玲芳，从事直播带货工作已有三四年的时间。

“从去年开始，就想找一家企业一起合作。一来是求稳，二来可以扩大规模。”丁玲芳笑着说。

记者了解到，从2月7日开始，每天上午9点到下午4点半，德清县在越丰广场持续举办为期10天的现场招聘会，共计有30余家企业提供1000多个岗位。

近年来，浙江省德清县因地制宜推进新型

工业化，全力推进产业数字化智能化改造，致力于产业强县，德清既有传统产业、优势产业的迭代，也有培育新质生产力方面先行先试的基础。

与往年相比，今年的招聘现场，制造业企业招聘需求旺盛，高技能人才成为“香饽饽”。当地一家卫生用品（浙江）有限公司负责招聘的潘先生说，“企业这次招聘机修工月薪上涨到8000元~1万元，但还是招不到人。”

禹越镇经济发展办公室主任杭升燕认为，“受产业结构调整、产业转型升级等因素影响，如今招引的项目质量变好了，制造业升级步伐加快，这需要更多高技能人才来支撑。另一方面，这也为技能型工人提供了更好的职业发展平台和薪资回报”。

这几天，远在云南省广南县的德清招聘

会现场也是热火朝天，每天都吸引当地1000多名群众来到现场。“大年初七，我们就组织县内7家重点企业，携600余个岗位来此设摊招人了。”德清县人社局公共就业和人才服务中心主任费佳敏说。

“主要是哪些工种？”“企业工资大概多少？”“食宿怎么解决？”……招聘活动涵盖生产加工、装备制造、电子信息等多个领域，现场群众踊跃签下求职意向。

“今年，我们提早一步，抢在开工前组织开展赴外劳务招聘，是借集中返乡和换岗流动的高峰期，把招聘会开到劳动者家门口。”费佳敏说，节后订单量大，企业会出现短暂的用工缺口，此次赴云南招工可有效缓解节后用工难问题。

## G企事录

### 多家企业接入DeepSeek

事件：春节期间，国产开源大模型DeepSeek引发广泛关注。近日，包括三大运营商在内的多家企业陆续宣布接入DeepSeek大模型。2月5日，中国移动旗下的移动云宣布接入DeepSeek大模型。在此之前，中国电信、中国联通已相继做出同样的决定。DeepSeek由此成为国内首个获三大电信巨头支持的国产AI大模型。

点评：从互联网巨头到中小企业，DeepSeek的接入范围正在不断扩大，如此“破圈”程度让外界颇感意外。过去两年，三大运营商相继推出了自研大模型——中国移动的“九天”，中国联通的“联智”、中国电信的“星辰”，但却未能在市场上获得如此明显的反响。此次接入DeepSeek，可以看作是三大运营商对其自研AI能力的一次补充。如何在DeepSeek的通用能力与自研模型的行业适配性之间形成互补，成为三大运营商下一步需要探索的方向。对于其他大型科技企业来说，接入DeepSeek无疑将为开发者和企业用户带来更快、更高效、更便捷的AI开发和应用体验，继而进一步拓宽AI技术的应用场景。

作为2025年第一款现象级智能大模型，DeepSeek引发的热潮还在持续。可以预见，在此后的段时间里，相关行业企业将更加重视强化智能大模型的强化学习和推理能力，越来越多的AI应用也将逐渐走向普及。

## 物美加入“取经”胖东来队伍

事件：近日，物美集团发布《关于物美学清路店学习胖东来自主调改的说明》公告，北京物美第一家向胖东来学习的自主调改门店确定为学清路店，该店于2月10日起闭店调改，并将于3月21日上午9点半恢复正常营业。此前，永辉超市已开始接受胖东来式调改。

点评：根据中国连锁经营协会发布的《2023年中国超市TOP100》榜单，物美集团（物美、麦德龙）以566亿元的销售额，1122家门店的成绩位列第6位，但销售额同比下滑8.6%。

在决定接受胖东来式调改前，物美已推出了不少改革举措，包括在店内设立平价食堂、增加“天天低价”商品种类等，但显然效果并不显著。另外，永辉等零售品牌，在接受胖东来式调改后，短期内都取得了可观的成效，这或许也是物美下定决心的原因。在业内人士看来，不管是物美还是永辉，不能只是学习胖东来的“面子”，想要真正转型成功，还要在“里子”上下功夫。尤其是随着胖东来热度以及消费者对胖东来商品的新鲜度的逐渐平缓，零售品牌还需找到自身的核心优势，用差异化内容重新赢得市场份额，这才是对按惯性运行多年的传统零售品牌最大的挑战。

## 抖音推出打车服务

事件：近日，抖音正式上线了“打车”服务。其入口位于个人页面“我的钱包”中下设列表，与手机充值、生活缴费、车主服务等平级。点击“打车”后，会看到其主要通过高德打车来提供服务。选定出发地点后，可选择“现在出发”和“特惠拼车”，同时可提供预约、代叫、接送机等服务。打车主页面右上方显示有“更多品牌敬请期待”的字样。

点评：此次抖音打车服务正式上线，这也表明，企业计划将打车功能与现有的餐饮、娱乐、旅游等业务形成协同效应，进一步完善抖音的商业生态。目前，市面上聚合打车服务平台众多。抖音所合作的高德打车早在2017年便推出了打车服务，聚合了滴滴、曹操等众多网约车品牌。美团打车则是美团多元化战略的延伸，为用户提供一站式出行服务。微信的“出行服务”也整合了多个出行平台，为用户提供聚合打车以及其他出行相关服务。

相比起来，抖音在打车业务上的步子走得似乎有些缓慢。经过近十年发展，网约车运力趋于饱和，市场规模增速明显放缓。在此背景下，抖音的出行业务能否追赶上其他竞争者，继而带来可观营收还需要进一步观察才能得出结论。

（本报记者 罗筱晓）

## 全球最大变质岩油田一期项目投产

本报讯（记者张奎）记者日前从中国海油天津分公司获悉，位于我国渤海的亿吨级油田渤中26-6油田开发项目（一期）日前顺利投产，标志着这一全球最大变质岩油田正式进入生产阶段。据悉，为加快储量向产量的转化速度，渤中26-6油田采取“整体规划、分步实施、一体化推进”的总体开发策略，分为一期、二期两个开发项目。目前投产的一期开发项目主要生产设施包括新建1座中心处理平台和1座无人井口平台，计划投产开发井33口，预计高峰日产油气当量超3500立方米。

中国海油天津分公司渤南钻完井项目组负责人介绍，面对油田开发难题，科研人员完成了钻头、高温泥浆体系、配套提速工具以及高温定向井仪器的研发与改进，形成了一套海上深层钻井关键核心技术体系。特别是高抗扭钻具的优化工作，已达到国内领先水平。

渤中26-6油田还是中国海油在渤海油田规划的重点二氧化碳捕集利用示范工程项目，能够捕捉分离原油开采过程中伴生的二氧化碳，并将其回注地层用于驱油，提高原油和天然气采收率，全生命周期内预计埋存二氧化碳150万吨。



## 抢运电煤应对寒潮天气

2月8日，在江西省煤炭储备中心，满载电煤的货轮停靠在长江码头，抓煤机正在抓紧将货船上的电煤卸载到传送带上。针对近期江西出现寒潮天气和企业节后复工带来的用电量攀升情况，南昌铁路局有关单位积极联系港口公司，加大煤保供力度，动态调整运力，全力保障电煤装车需求。

本报通讯员 刘秀丰 摄